
2023-2024学年广东省深圳市龙岗区八年级（下）期末物理试卷
一、综合题：本大题共4小题，共40分。
[bookmark: 97dcd341-018b-4a1f-b775-aac04480aa2f]1.暑假，小深与爷爷搭乘深圳地铁外出游玩，开启一段物理循迹之旅……
[image: ]
小深向爷爷科普：“在地铁列车投入运营之前，需要进行乘客满载量测试。若列车设计成可以容纳3000个像我一样的中学生，需要多少个如图1那样的沙袋进行测试呢？”______。
A.60个         B.600个      C.6000个     D.60000个
如图2是地铁安检处的传送带。技术人员为了让小件行李顺利通过安检帘且尽快抵达取物处，可以把M、N两区分别设计为？______。
A.①③      B.①④        C.②③      D.②④
如图3，地铁站的清洁工正在辛勤劳作，她一手握住O点，则另一手握在哪个点更省力？______。
A.①点      B.②点      C.③点         D.①②③点都一样
爷爷为地铁站运营的有序高效而感慨。小深说，若这些物体所受力全部消失，则______。
A.运动的洗地机器人永远匀速直线运动下去    B.手中握着的水杯掉落
C.站在候车区的人向上飘起                  D.行驶的列车缓缓停车靠站
进入站台后，小深发现深圳地铁处处流露着“文明礼仪”和“安全防护”的魅力。
①体重60kg的爷爷随着扶梯沿虚线方向匀速上升如图4甲，扶梯对他的支持力为______取；
②“乘坐扶梯，左行右立”容易使扶梯右侧______。深圳地铁取消此倡导后，小深提议让踏板“灯光交替闪烁”如图4乙，当______填序号区灯光亮起时视为“站立区”，反之为“行走区”，这既让踏板负载合理，又让有需要的人快速通行；
③车厢里常传来“请站稳扶好”的提示音。小深对乘车安全进行了思考：
A.轮椅人士在地铁上手握图4丙中的______填“A杆”或“B杆”更安全舒适；
B.为避免列车向前启动瞬间引发的危险，爷爷可乘坐如图4丁中的座椅______填“E”或“F”；
C.站立的乘客在启动瞬间会紧握栏杆处的握把。请在图4戊中画出人受的重力重心和握把对人的拉力F的示意图。
回家后，他想比较地铁口的PVC胶底地毯与家中软硅藻泥地毯的防滑性。
①小深从两款旧地毯中剪出等大且等质量的圆形块，分别用弹簧测力计测量重力如图5所示，地毯块的重力为______ N；
②接着他按照以下步骤进行A、B实验；
A.将弹簧测力计水平调零；
B.将剪好的地毯块粘连在相同杯子底部；
C.往杯中______，增大杯子对接触面的压力；
D.用弹簧测力计拉动杯子，使其在相同的水平桌面做______运动；
③分析实验数据，______款填“PVC胶底”或“软硅藻泥”防滑性能好；
④小深联想地铁口的“小心地面湿滑”提示语，想进一步探究水对PVC胶底地毯防滑性能的影响。他将B实验杯里的水往桌面倒，用此杯继续进行C实验，对比两次数据后得出水会降低PVC胶底地毯的防滑性。请你对此实验过程进行评价：______。
[bookmark: 7005fd6d-1c1f-46f2-8ff4-53937168b2aa]2.中国桥梁发展史是一部波澜壮阔的史诗。从工程技术上，可把中国桥梁分为三个时期：
[image: ]
建造桥墩时，先在水下灌注宽厚的钢筋混凝土基坑，以增大受力面积减小压强。下面事例中，与此原理相同的是______；
[image: ]宽厚的书包背带           [image: ]公交车的安全锤
[image: ]锋利的手工篆刻刀    [image: ]蚊子的刺吸式口器
关于中国的桥梁，下列说法正确的是______；
A.钱塘江大桥深不见底的桥墩也受到浮力的作用
B.涨潮时，广济桥的浮桥露出水面的部分会变小
C.深中通道中的沉管漂浮时浮力大于重力
D.深中通道中的沉管下沉的原理与潜水艇相同
钱塘江大桥为我国最早使用“沉箱法”建造桥墩的大桥。沉箱是一种有顶无底的箱型结构如图，顶盖有中央气闸，先将下端开口的沉箱沉入海底，随即将底部海水排出，再让工人进入作业室施工，直到沉箱沉降达到标准之后，灌注混凝土以填充沉箱。下列关于利用沉箱法建造桥墩的说法错误是______；
A.沉箱通过控制水箱压载水量增大沉箱重力实现下沉
B.下沉后为了将沉箱底部海水排出，需要不断往内输入气体
C.随着沉箱深度加深，需减小工作室内气压以便工人进入施工
D.沉箱沉降未到标准时，可通过工人挖掉底部一些土石，让它继续沉降
[image: ]
五一假期小明到广济桥旅游，发现景区对浮桥游客数量进行限流管理，他想到景区也可以通过浮桥排水量实时监控浮桥上的游客数量，于是决定动手制作“浮力秤”进行项目式学习。
【工作原理】浮力秤在水中静止时处于______状态。
【项目取材】主要由圆柱体小筒、秤盘两部分组成见图。
【项目制作】
①小明发现将组装好的小筒和秤盘放入水中时很难在竖直方向上静止，他的改进方案是______。
②经测量发现该浮力秤的总质量为100g，当秤盘上不放物体时，浮力秤受到的浮力是______ N，已知小筒底面积为，应在距小筒底部______ cm位置处标记浮力秤的“零刻度线”。取
③测量可知小筒高度为30cm，将标准质量为______ g的物体放入秤盘后发现，小筒恰好完全浸没，此时可在小筒上标记浮力秤的“最大测量值”。
④最后给浮力秤完善刻度线与数值，该秤的刻度会是______选填“均匀”或“不均匀”。
【项目迭代】
⑤制作完成后小明发现该浮力秤的量程小，精确度也不高，请你结合该浮力秤存在的问题提出改进方案，并说明理由针对其中一个问题提出改进方案、说明理由即可。
	存在的问题
	改进方案
	理由

	量程较小
	______
	______

	精确度不高
	______
	______


深中通道的海底隧道部分由32节巨型长方体沉管组成，每节沉管尺寸如图3所示。考虑到海底隧道的安全，设计师需要让沉管拥有超强的“防御能力”，足以抵御海水腐蚀、抗水压、抗地震等环境因素。请计算：海水密度取，g取
①沉管上表面在海底40m处时要承受多大的海水压强？
②由钢壳混凝土结构组成的某节沉管制成后质量为6万吨，要使沉管沉入海底，内部压载水箱至少需要向沉管内注入多少万吨的海水？结果保留整数位即可
[bookmark: 36d5d35a-c458-4031-9c92-130aa2f81cb8]3.为了发展全民体育运动，深圳不断完善健身设施。小丽和家人来到社区健身房，见到了琳琅满目的健身器材。
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如图1是做壶铃摇摆的三个动作，以下说法错误的是______；
A.未提起壶铃，没有对壶铃做功
B.以相同的节奏摇摆，壶铃越重，人对壶铃做功的功率越大
C.用同一个壶铃健身，节奏越快，人对壶铃做功的功率越大
D.用同一壶铃健身，举得越高，做功越快
如图2，使用健腹轮时可将膝盖跪在地垫上，双手先紧握健腹轮手柄状态，再向前推动健腹轮至身体与地面相平，稍停数秒状态，然后收回归位，反复操作。则从状态1到状态2的过程中______；
A.人的重力势能减小，健腹轮的重力势能增加
B.健腹轮的动能先增大后减小
C.人和健腹轮的总机械能守恒
D.人受到的重力做的功，全部转化为健腹轮的动能
在社区健身器材中，我们可看到许多简单机械。下列说法错误的是______；
[image: ]为了增强锻炼效果，坐蹬器应该设计成费力杠杆
[image: ]为了方便用力，拉力器上应该安装动滑轮
[image: ]为了使跷跷板水平平衡，小丽应该往左移动
[image: ]为了均衡锻炼上肢力量，上肢牵引器应该设计成等臂杠杆
弹力带是一种易于携带、使用简单，且十分有效的小型体能训练工具。
[image: ]
①如图3甲，小丽妈妈挑好了适合自己的弹力带健身，教练可以通过观察弹力带的______来评估训练时拉力的大小。
A.材料      B.粗细     C.伸长量     D.厚度
②小丽妈妈用手提起弹力带，桡骨在肱二头肌的牵引下绕着肘关节运动如图3乙，请在图丙中画出此时作用在A点的阻力以及动力的力臂。
③小丽认为妈妈的手臂可以看成是一个费力杠杆，她判断的依据是______；
④小丽看到哥哥正以图丁姿势绕肘关节缓慢提起壶铃，此时肱二头肌施加的力将变______。
龙门架综合训练器通常由两个竖立的柱子、一个位于顶部的横杆及左右各一组滑轮组成，小丽爸爸正用龙门架训练肌肉如图。
①在一次训练中，爸爸将20kg的配重匀速提升了，滑轮组的机械效率为，则该机械做的总功为______ J。若增加5kg的配重，则机械效率为______结果保留一位小数。不计绳重及摩擦，g取
②若想提高龙门架滑轮组的机械效率，可以怎么做？______任写一条。
小丽妈妈正使用一款可调节阻力的坐姿划船机进行锻炼，她每次划船运动的距离相同。划船机还可通过调节装置设定不同的阻力级别。
①当妈妈在某个阻力级别以稳定的节奏划船时，显示器上的参数如图5所示。在这内妈妈划船做的总功是多少？阻力是多大？
②若教练将阻力大小调节为原来的2倍，并建议妈妈将功率保持在100W，则妈妈内划船的次数变成多少？
[bookmark: fc3ef3e0-4bf8-4bb8-8c47-0374da6bc224]4.“国际沸点项目”是一项以“研究影响水沸点的因素”为主题的国际合作项目，该项目为来自世界各地的师生搭建了数据共享的平台，全世界学生都可以在当地进行“水的沸腾”实验，并将数据和报告提交到项目网站，实现共享交流。请根据如下指引参与该项目式学习。
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【驱动问题】水的沸点受哪些因素的影响？
【开展实验】进行水的沸腾实验并收集数据。
【提交数据】网站上要求提交的数据包括但不限于：水的沸点、水的体积、海拔、经纬度、加热设备等。
你认为还可以补充提交的数据有______。任写一个
【交流分析】下文摘自美国新泽西州Marlboro中学的八年级学生提交的报告，请分析报告回答问题：
①我们班用了不同体积的水来测量，发现所有的沸点都相同。实验中引起我们注意的一件事是：②靠近空调的几个小组测得的沸点略低于教室另一边的几个小组测得的沸点。在科学课上，我们学过空气流动会引起气压变化，因此，我们猜测这是导致数据不一致的原因。③而将我们所处的海拔与该项目中其他学校作比较后，发现海拔越高的地方沸点越低……能与世界其他地方的伙伴一起参与项目时，我们感觉自己像“真正的科学家”。
画线①处所述现象说明：水的沸点与水的体积______。选填“有关”或“无关”
画线②、③处所述现象能论证影响水的沸点的本质因素是______。请结合所学知识说出论证依据：______。
【项目延伸】小华受国际沸点项目的启发，想到物理老师曾说过：地球上不同地方的“g值”也有差异。于是他上网查询到下表，并想要发起一个“国际g值项目”。
	表1一些地点的g值

	地点
	地理纬度
	g值

	赤道
	
	

	广州
	
	

	武汉
	
	

	上海
	
	

	北京
	
	

	纽约
	
	

	莫斯科
	
	

	北极
	
	


分析表1数据，你认为g值大小与地理纬度的关系可能是______。
如图2是我国四大卫星发射中心分布图，请结合图像说明海南文昌卫星发射中心的优势条件：______。
小华查阅资料得知：在运动学中，g值又被称作“重力加速度”，用来描述物体在只受重力作用且由静止释放后的速度变化情况，它在数值上等于单位时间内速度的变化量。如图3是同一物体分别从广州、莫斯科两地同一高度静止释放后的图像，该物体在广州静止释放后第5s的速度为______。在这两地，5s内该物体重力做的功相差______ J。物体未落地且不计空气阻力

答案和解析
1.【答案】C B C A 600 长时间承受站立乘客的重量，而左侧则相对较少承重  ①③⑤  A杆  加入等量的水  匀速直线  软硅藻泥  小深进行实验的次数不多，应该多次实验以排除偶然因素的影响。 
【解析】解：沙袋重有250牛，约为25千克，一个学生大概50千克，相当于两个沙袋，3000个中学生大约为6000个沙袋。故选C。
由于技术人员为了让小件行李顺利通过安检帘且尽快抵达取物处，在M区的摩擦力应尽可能大，以使物品能够以匀速直线运动通过传送带，故选①。而为了尽快抵达取物处，应使得N区尽可能陡，故选④。故选B。
本题考查杠杆原理。假设扫把头受到地面的摩擦力为f，扫把头到O点的距离为s，另一只手握住的地方距离O点距离为x，握力为F，则，另一手握在距离O点较远的位置可以更省力，由图可得，③距离O点较远。故选C。
本题考查牛顿第一定律。任何物体都要保持匀速直线运动或静止状态，直到外力迫使它改变运动状态为止。若这些物体所受力全部消失，运动的洗地机器人永远匀速直线运动下去，手中握着的水杯会保持静止，站在候车区的人会保持静止，行驶的列车会永远匀速直线运动下去。故选A。
①扶梯对体重60kg的爷爷的支持力为：。
②“乘坐扶梯，左行右立”容易使扶梯右侧长时间承受站立乘客的重量，而左侧则相对较少承重。既然“乘坐扶梯，左行右立”容易导致右侧长时间承重，那么新的方案应该避免这种情况。因此，灯光交替闪烁的设计可能会让扶梯的多个区域轮流作为站立区，以确保负载均匀。当①③⑤区灯光亮起时视为“站立区”，反之为“行走区”，这既让踏板负载合理，又让有需要的人快速通行；
③当握住A杆的时候，人受到的力的属于拉力的反作用力。但当握住B杆的时候，人所受的力属于摩擦力。因此轮椅人士在地铁上手握图4丙中的 A杆更安全舒适。
B.为避免列车向前启动瞬间引发的危险，此时就需要防止因为惯性导致身体突然移动。若坐在E上，则身体会侧向移动。爷爷可乘坐如图4丁中的座椅 F，利用靠背阻止身体侧向移动；
C.如图所示[image: ]
①由图可得，测力计的分度值为，读数可得地毯块的重力为；
②需要控制其他变量相同，只有地毯材质不同，故往杯中加入等量的水，增大杯子对接触面的压力；
D.用弹簧测力计拉动杯子，使其在相同的水平桌面做匀速直线运动，这时测得力的大小为摩擦力的大小；
③分析实验数据，软硅藻泥组受到的摩擦力最大，防滑性能好。
④此实验过程小深进行实验的次数不多，应该多次实验以排除偶然因素的影响。小深的实验过程在实验操作规范性方面存在一定的改进空间。通过增加重复实验和考虑更多变量，可以进一步提高实验的准确性和可靠性。
故答案为：；；；
①600；②长时间承受站立乘客的重量，而左侧则相对较少承重；①③⑤
③杆；
C.如图所示[image: ]
①；②加入等量的水；匀速直线；③软硅藻泥；④小深进行实验的次数不多，应该多次实验以排除偶然因素的影响。
小问较为简单，结合生活常识和相应知识可以快速作答。
考查牛顿第一定律，任何物体都要保持匀速直线运动或静止状态，直到外力迫使它改变运动状态为止。
本问较为创新，结合生活情景，需要认真分析标语，理解左行右立的坏处才能有效解答。
需要注意测力计的分度值，同时也需要掌握控制变量的思想，能够深入分析实验过程，准确把握实验中的缺陷。
本题题目形式新颖，结合现实情境，身份考察学生对运动和力的掌握程度。本题易错在于学生对于灯光情景的误解，认为灯光可以随机分布而忽略了行走和站立的便捷性。对惯性理解不深，可能导致座位误选，认为旁边的人，可以作为缓冲靠背。
2.【答案】A D C 漂浮  在小筒内装入适当的重物  1 5 500 均匀  改用体积更大的小筒  增大量程，就要增大小桶的浮力，增大排开液体的体积，即增大小桶的体积  可减小小桶的底面积  ，那么在浮力差一定的情况下，要增大h的差值，可减小小桶的底面积。 
【解析】宽厚的书包背带，是为了增大受力面积，减小压强，B、C、D是减小受力面积增大压强，故选A；
桥墩底部不和水接触，根据压力，，向上的压力为0，浮力为0，故A错误；
  浮桥漂浮状态，涨潮时露出水面的部分不变，故B错误；物体漂浮时：，故C错误；
根据沉浮条件当，所以D正确；
根据沉浮条件可知，当重力大于浮力时，沉箱下沉，沉箱浸没后排开水的体积不变，受到的浮力不变，所以沉箱是通过控制水箱压载水量增大沉箱重力实现下沉，故A正确；下沉后为了将沉箱底部海水排出，需要不断往内部输入气体，增大其压强，把还是排出，故B正确；随着深度的增加，沉箱外面的压强增大，为了防止沉箱被压扁，应使沉箱内外压强相等，因此要增大气体压强工作室内气压以便工人进入施，故C错误；
由图示可知，当沉箱沉降未到标准时，可通过工人挖掉底部一些土石，让它继续沉降，故D正确；
浮力秤的原理就是根据漂浮在液面上的物体，当体积变化时，浮力变化的制作的，所以浮力秤在水中静止时处于 漂浮状态。①筒和秤盘放入水中时很难在竖直方向上静止，是因为它们的重心太高，所以在小桶内适当加些重物；
②，，；
；
因为，面积一定，浮力大小与h成正比，
所以该秤的刻度会是均匀的；
沉管刚好浸没海水中时，排开海水的体积：
受到的浮力：，
所以排开的水的质量吨万吨
沉管恰好悬浮时，沉管内注入海水的质量最小，
由可得，注入海水的质量：万吨万吨万吨。
答：；；；漂浮 ①小筒内装入适当的重物，②1 5；③500；
均匀；⑤改用体积更大的小筒        增大量程，就要增大小桶的浮力，增大排开液体的体积，即增大小桶的体积；可减小小桶的底面积     ，那么在浮力差一定的情况下，要增大h的差值，可减小小桶的底面积。
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宽厚的书包背带，是为了增大受力面积，减小压强，B、C、D是减小受力面积增大压强，故选A；
浮力等于物体下面受到的液体压力减去上面受到的压力，物体和下表面和液体没有接触面积，压力为零，所以浮力为零，故A错；浮桥漂浮状态，涨潮时露出水面的部分不变，故B错误；物体处于漂浮状态，重力等于浮力，浮力等于重力，C错误；根据沉浮原理重力大于浮力物体下沉，所以D正确；
根据沉浮条件可知，当重力大于浮力时，沉箱下沉，沉箱浸没后排开水的体积不变，受到的浮力不变，所以沉箱是通过控制水箱压载水量增大沉箱重力实现下沉，故A正确；下沉后为了将沉箱底部海水排出，需要不断往内部输入气体，增大其压强，把还是排出，故B正确；随着深度的增加，沉箱外面的压强增大，为了防止沉箱被压扁，应使沉箱内外压强相等，因此要增大气体压强工作室内气压以便工人进入施，故C错误；
由图示可知，当沉箱沉降未到标准时，可通过工人挖掉底部一些土石，让它继续沉降，故D正确，
故答案选C
浮桥是漂浮状态，所以浮力秤在水中静止时处于 漂浮状态；①小筒和秤盘放入水中时很难在竖直方向上静止，是因为它们的重心太高，所以在小桶内适当加些重物；②处于漂浮状态的物体，受到的浮力和重力相等；根据，浮力和小筒底面积已知，可求出浸入高度；③排开水的体积可求出，从而求出受到水浮力，根据，求，可知道物体的质量。④根据可知：浮力差于浸入的高度成正比，所以刻度会是均匀的。
①根据求出沉管上表面受到海水的压强；
②沉管刚好浸没海水中时，排开海水的体积和自身的体积相等，根据阿基米德原理求出受到的浮力，沉管恰好悬浮时，沉管内注入海水的质量最小，根据求，可知道注入海水的质量。
浮力产生的原因，物体沉浮的条件，浮力的计算。
3.【答案】D B B C 动力臂小于阻力臂  大  增大提升重物的重力 
【解析】解：、未提起壶铃，力的方向上没有移动距离，所以没有对壶铃做功，故A正确；
B、以相同的节奏摇摆，时间相同，壶铃越重，做的功越多，根据功率等于功除以时间，可知功率越大，故B正确；
C、用同一个壶铃健身，节奏越快，相同时间内做的功越多，功率越大，故C正确；
D、用同一壶铃健身，举得越高，做的功越多，但做功快慢取决于功率，而功率还与时间有关，仅举得高不能说明做功越快，故D错误；
故选：D；
、从状态1到状态2的过程中，人的位置降低，质量不变，人的重力势能减小；健腹轮的位置不变，质量不变，健腹轮的重力势能不变，故A错误；
B、在向前推动健腹轮的过程中，速度先增大后减小，健腹轮的质量不变，所以健腹轮的动能先增大后减小，故B正确；
C、人和健腹轮在运动过程中，存在摩擦力做功，机械能不守恒，故C错误；
D、人受到的重力做的功，一部分转化为健腹轮的动能，一部分克服摩擦力做功，故D错误；
故选：B；
、坐蹬器的目的是让人锻炼腿部力量，应该设计成费力杠杆，故A正确；
B、拉力器上应安装定滑轮，定滑轮不能省力但可以改变力的方向，从而达到锻炼的目的，故B错误；
C、由图可知，此时左高右低，说明小丽体重较小，要使跷跷板水平平衡，根据杠杆平衡条件，小丽应该往左移动，故C正确；
D、上肢牵引器设计成等臂杠杆，可以均衡锻炼上肢力量，故D正确；
故选：B；
①要评估训练时拉力的大小，可以通过观察弹力带的形变程度，即伸长量来判断，故选：C；
②由图可知动力使桡骨绕着肘关节沿顺时针方向转动，而阻力的作用是阻碍其转动，所以阻力的方向竖直向下，作用点在A点，据此画出阻力的示意图，如下图所示；
从支点O向动力的作用线作垂线段，即为动力臂，如下图所示：
[image: ]；
③由②可知，动力臂小于阻力臂，因此小丽妈妈的手臂可以看成是一个费力杠杆；
④小丽看到哥哥正以图丁姿势绕肘关节缓慢提起壶铃，在提起壶铃过程中，阻力臂增大，动力臂几乎不变，根据杠杆平衡条件可知，动力变大，即肱二头肌施加的力将变大；
①在一次训练中，爸爸将20kg的配重匀速提升了，爸爸做的有用功为：
，
根据可知，该机械做的总功为：
；
该机械做的额外功为：
，
若增加5kg的配重，爸爸做的有用功为：
，
因额外功几乎不变，该机械做的总功为：
，
则该龙门架滑轮组的机械效率为：
；
②若想提高龙门架滑轮组的机械效率，可以增大提升重物的重力，或减小摩擦、减轻动滑轮重；
①由图5可知，在这内妈妈做功功率为150W，则妈妈划船做的功为：
；
根据可知，阻力为：
；
②若教练将阻力大小调节为原来的2倍，即，并建议妈妈将功率保持在100W，则妈妈内做的功为：
，
妈妈划船的距离为：
，
已知妈妈原来划船30m，现在划船10m，则现在划船次数应为原来的，故现在划船次数为：
次次。
故答案为：；；；①C；②见解答图；③动力臂小于阻力臂；④大；①200；；②增大提升重物的重力；①在这内妈妈划船做的总功是9000J；阻力是300N；
②妈妈内划船的次数变成10次。
功的定义：如果一个力作用在物体上，物体在这个力的方向上移动了一段距离，就说这个力对物体做了功；
功率的定义：单位时间内所做的功叫做功率；
对于做功，需要力和在力的方向上移动的距离；功率等于功除以做功所用的时间；
重力势能与物体的质量和高度有关，质量越大、位置越高，重力势能越大；动能与物体的质量和速度有关，质量越大、速度越大，动能越大；机械能守恒是指在只有重力或弹力做功的物体系统内，动能与势能可以相互转化，而总的机械能保持不变；
杠杆分为省力杠杆、费力杠杆和等臂杠杆；省力杠杆省力但费距离，费力杠杆费力但省距离，等臂杠杆不省力也不费力；
定滑轮不能省力但可以改变力的方向；
对于跷跷板，要达到水平平衡，需要满足杠杆平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂；
①力的作用效果：力可以改变物体的形状，力可以改变物体的运动状态；
②阻力是阻碍杠杆转动的力，根据阻力的作用点和方向画出阻力的示意图；根据力臂的概念画出动力的力臂；
③动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆；
④根据杠杆平衡条件分析回答；
①根据求出爸爸做的有用功，利用求出该机械做的总功；若增加5kg的配重，而额外功几乎不变，据此求出有用功和总功，根据求出机械效率；
②增大机械效率的方法有二：一是增大有用功，即拉更重的重物；二是减小额外功，如减小摩擦、减轻动滑轮重；
①根据求出妈妈划船做的功，利用求出阻力；
②根据求出妈妈划船做的总功，阻力大小调节为原来的2倍，利用求出距离，据此求出妈妈内划船的次数。
本题以健身器材为背景，考查的知识点较多，综合性较强，有一定的难度。
4.【答案】气压值  无关  气压  液体的沸点随着液体表面气压的增大而升高  g值大小随地理纬度的增大而增大  g值较小，克服重力做功小，可以节省燃料   
【解析】解：由生活经验可知，水的沸点受气压的影响，因此还可以补充提交的数据有气压值。
由题意知，用了不同体积的水来测量，发现所有的沸点都相同，因此水的沸点与水的体积无关。
由题意知，靠近空调的几个小组测得的沸点略低于教室另一边的几个小组测得的沸点，而将我们所处的海拔与该项目中其他学校作比较后，发现海拔越高的地方沸点越低，以上所说的本质改变的气压，因此影响水的沸点的本质因素是气压。
因为气压越高，液体表面的压力越大，液体沸腾成水蒸气时越难从液体中分离出来，因此液体的沸点随着液体表面气压的增大而升高。
分析表1数据可知，地理纬度越大g值越大，因此值大小与地理纬度的关系可能是g值大小随地理纬度的增大而增大。
由我国四大卫星发射中心分布图可知，海南文昌卫星发射中心的地理纬度较低，则其g值较小，与其他卫星发射中心相比，其优势条件是克服重力做功小，节省燃料。
由题意知，物体在广州静止释放后第5s的速度为，
该物体在广州的重力为，
在广州5s内下落的高度，
重力做功为；
该物体在莫斯科的重力为，
在莫斯科静止释放后第5s的速度为，
在莫斯科5s内下落的高度，
重力做功为，
重力做功相差。
故答案为：气压值；无关；气压；液体的沸点随着液体表面气压的增大而升高；值大小随地理纬度的增大而增大；值较小，克服重力做功小，可以节省燃料；；。
根据实际生活中水的沸点影响因素补充提交的数据。
根据用了不同体积的水来测量，发现所有的沸点都相同分析水的沸点与水的体积之间的关系。
根据②③结合液体的沸点随着液体表面气压的增大而升高分析影响水的沸点的本质因素。
根据表1数据分析g值大小与地理纬度的关系。
由我国四大卫星发射中心分布图可知，海南文昌卫星发射中心的地理纬度较低，其g值较小结合重力做功分析海南文昌卫星发射中心的优势条件。
根据图3分别求出广州和莫斯科两处物体静止释放后第5s的速度，根据分别求出广州和莫斯科两处物体的重力，根据分别求出广州和莫斯科两处重力做的功，进而求出重力做功相差值。
本题研究影响水沸点的因素，考查液体沸点的影响因素、重力公式、功的公式和分析现象归纳结论的能力，关键是根据题干读出相关的信息。
第17页，共18页

image2.png
PRBRKRLA—SFRNEAH LN ALARKL, TP ARZPHZ 0N

MM S

ne

His kit APt

]

R, W Tk, R
BtARKBRANEREXR,
MR ARG HAINR, TH
RAREH KRR,

HEFLRLHH AT EL, G —F P2
SR ERER AT RBEH, P-4
EXOKARLGMT, LRBFEAEL,
Bl ANARKARRRZIASR,





image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png
LEekd
(32£i0)





image14.png
‘The Internationnal
Boilig Point Project

&1

v/ (m * s) SRR

2




image15.png
G




image16.png




image1.png
-
@
O~
@
2 13
@ @\
N
x
°© o \ 4 5
® ! ® \ ABH { 0
LY Bz L0 7
e
WEER  PVe Bk W TARER
AN B cEle

KREBRIEHEE PVC HiRME PVC A
(e T T LT ] LR Rm] M




